



“中国法庭”系列直播活动正式启动

首站活动由四川省高级人民法院联合封面新闻承办

今年4月，四川大熊猫国家公园生态法庭在成都成立。7月22日上午，“大熊猫法庭”直播了一起环境资源案件的协调会现场。

这是“中国法庭”系列全媒体直播的首站活动。该活动由最高人民法院新闻局、最高人民法院民一庭、人民法院新闻传媒总社、中央广播电视总台社教节目中心《现场》栏目共同策划开展。首站活动由四川省高级人民法院联合封面新闻承办。

除了该起案件外，活动还对成都互联网法庭首案——小米诉网络大V名誉侵权案进行了直播。50余家媒体、平台参与直播，播放量达1950余万。

现场直播法官办案

当天上午10点，通过直播画面可以看到，十余人在一废弃煤矿集中，这是四川大熊猫国家公园生态法庭对一起环境资源案件的民事赔偿等问题，进行的现场协调。

此前，一伙人聚集在这里，利用非法收购的废旧铅蓄电池进行炼铅活动。废旧铅酸蓄电池的液体内不仅含有腐蚀性的硫酸，而且还含有汞、铅等多种重金属，随意排放，将对水体、土壤造成危害。

该案9名犯罪嫌疑人被依法追究刑事责任后，环保公益组织就此向集中管辖法院——成都铁路运输中级法院提起民事公益诉讼，要求张某某等人尽快对现场进行清理、拆除，赔偿因有害物质损害生态环境产生的损失费用等。

鉴于该案现场紧邻大熊猫国家公园，成都铁路运输中级法院报经四川省



7月22日上午，“中国法庭”系列直播活动首站在天府中央法务区启动。

高级人民法院同意，将案件交由成都铁路运输第二法院四川大熊猫国家公园生态法庭办理。

当天，大熊猫国家公园生态法庭及当地政府工作人员在现场组织协调会，讨论本案后续环境修复及相关费用承担等问题。

该案协调会结束后，活动进入慢直播环节。法官通过游戏、问答、奖励等形式，上演了一场生动的“熊猫”普法活动。

当日下午，直播活动又聚焦了成都互联网法庭首案——小米诉网络大V名誉侵权案。

封面新闻提供技术支持

据介绍，“中国法庭”系列全媒体直播是最高人民法院新闻局打造的第四个

直播品牌。此次直播所在的两个法庭，均为专业法庭在参与基层社会治理和服务推进乡村振兴方面所作的工作。

该系列全媒体直播活动，将通过展现基层法庭庭审、执行、调解、普法等日常工作，着力宣传新时代人民法庭建设成效，宣传人民法庭服务全面推进乡村振兴、参与城乡基层社会治理的生动实践，宣传扎根基层、坚守法庭、服务群众的好法官、好故事。

此次直播由封面新闻全程提供技术支持，依托封面智媒云技术，以14个机位，进行了长达8个多小时的不间断直播，并首次加入慢直播元素。同时运用深度文字、短视频、精美海报等融媒传播手段，以看得见的形式触达亿万网民。

华西都市报-封面新闻记者 戴竺苾

“中国法庭”直播首站为何选择四川这两个法庭？

7月22日上午10点，“中国法庭”系列直播节目在天府中央法务区成都互联网法庭正式启动。首站选择了四川的两个专业法庭——成都互联网法庭和四川大熊猫国家公园生态法庭。为何选择它们，这两个法庭有什么特别之处？

今年4月9日，成都互联网法庭和四川大熊猫国家公园生态法庭同时入驻天府中央法务区，就如同两个法庭的名称，它们承担着两个不同领域案件的审判——互联网案件和环境资源案件。

成都互联网法庭管辖成都市、德阳市、眉山市、资阳市辖区内应由基层人民法院受理的第一审互联网民事、行政案件，如：通过电子商务平台签订或者履行网络购物合同而产生的纠纷；签订、履行行为均在互联网上完成的网络服务合同纠纷、金融借款合同纠纷、小额借款合同纠纷；互联网域名权属、侵权及合同纠纷等。

成都互联网法庭本着“便民、高效、科技、多元、服务”的理念，将着力打造“云系列”新一代智慧审理和司法服务平台。

四川大熊猫国家公园生态法庭，则是经最高人民法院批复同意设立的、以大熊猫国家公园生态功能区为单位的跨行政区划环境资源审判庭，负责集中管辖大熊猫国家公园四川片区范围内第一审环境资源刑事、民事、行政案件，以及相关恢复性司法执行案件。

华西都市报-封面新闻记者 曹菲 见习记者 苟春

成都互联网法庭首案宣判

小米诉网络大V名誉侵权案一审败诉

华西都市报-封面新闻

记者 戴竺苾 曹菲 见习记者 苟春

7月22日下午，最高人民法院组织开展的“中国法庭”全媒体直播，见证了成都互联网法庭首案——小米科技有限责任公司（以下简称“小米公司”）诉网络大V张某某名誉侵权案宣判。法院审理认为，张某某发布的涉案微博未构成对小米公司名誉权的侵害，对小米公司要求张某某刊登道歉声明的请求不予支持，依法驳回小米公司的诉讼请求。

案情回顾

大V转评小米产品 被诉名誉侵权

2020年6月9日，一场名为“荣耀智慧屏对比小米电视”的智能电视直播测评在线上展开，拥有40多万粉丝的知名网络数码博主张某某截取了部分视频内容在其微博账号上发布，并配文“小米电视轻松点着……”引发其他微博用户跟帖评论。

之后，张某某再次发布多条微博，对小米10至尊纪念版及系列产品进行评论。其中一条评论为“小米10至尊纪念版刚开售才几天，东东的好评率就已经掉到了95%”，并附京东用户的购买评价图片，引发网友热议。

小米公司认为，张某某发表的负面评论严重影响了公众对小米公司的社会评价，侵犯了小米公司的名誉权，于是向成都互联网法庭提起诉讼。

今年5月25日，该案一审开庭审理。原被告双方就转发微博的行为是消



“中国法庭”直播小米诉网络大V名誉侵权案。

费者正常转评，还是网络大V未尽注意义务转发虚假信息展开辩论。

法院判决

大V不构成侵权 驳回小米诉讼请求

7月22日，成都互联网法庭对本案进行宣判。审判长张艳秋介绍，本案争议焦点在于张某某转发、原发的微博是否侵害了小米公司的名誉权。

本案中，张某某转发的视频来自正规网站，且注明了来源、未进行修改，视频本身不存在显而易见的符合常理的情况和诽谤内容。因此，张某某对转发视频的来源和内容尽到了注意义务。

在张某某的原发微博中，对小米产品差评的描述属于事实陈述，截取自小米京东自营旗舰店中消费者的评价。他

的主观评价也不存在侮辱小米科技的情形。小米公司认为张某某发布图片里的消费评价存在诽谤内容，法院认为网络空间具有迅捷的特点，如果张某某截取评论时都要审查是否存在侵权，极不现实，也不符合互联网传播的规律。因此，张某某发布的涉案博文属于正当行使言论自由的权利，未构成对小米公司名誉权的侵害。

此外，小米公司作为有一定知名度的公司，其知名度与公众的讨论相辅相成，认定是否构成侵害其名誉权应该使用更高的审查标准。当民事主体发表的言论涉及知名企业时，其言论属于不具有明显恶意的诽谤或者侮辱，且未超过损害知名企业人格的必要要件，那么知名企业应该对社会的舆论和监督有一定的容忍度。

综上所述，张某某发布的涉案博文不构成对原告小米公司名誉权的侵权，小米公司要求张某某刊登致歉声明的请求，缺乏事实和法律依据，法院不予支持。

最终法院判决驳回原告小米科技有限责任公司诉讼请求。

法官说法

网络发言应有基本事实支持

“张某某仅对负面评价的截取，客观上确实对小米公司的社会评价造成一定影响。结合张某某的既往微博信息，也夹杂着自身主观想法，文章的措辞及行文风格措辞等存在反讽、嘲笑，不利于为民营企业的发展营造良好的营商环境。”本案审判长张艳秋表示，虽然未认定涉案两条博文侵害小米公司的名誉权，但被告张某某今后在发布网络言论时应注意。

她提醒，张某某在发表言论时应本着善意的态度，而非单纯的为吸引粉丝或公众视线。在涉及对法人或其他产品进行评论时，应将不同的观点进行客观的展示，使公众了解到完整的信息。作为网络大V，应秉承社会责任意识，坚持正确的舆论导向。

宣判后，张艳秋再次提醒广大网友，网络无边、言论有界，边界的确定不能大而化之，基于场景和身份的不同，边界也有所不同，但是都应坚持基本的底线。在网上发言应有基本事实进行支持，意见表达不宜使用诽谤、侮辱性言论。在自媒体时代，需要每个网民自觉遵守并相互配合，营造清朗的网络空间。